Эффективность использования в образовательном процессе современных образовательных технологий и методик

В обучении математике дифференциация имеет особое значение, что объясняется спецификой самого предмета. В Программе для общеобразовательных учреждений по математике так и отмечается: «Принципиальным положением организации школьного математического образования становится дифференциация обучения математике в основной школе».


Различают уровневую и профильную дифференциацию. В основной школе преобладает уровневая дифференциация. Она выражается в том, что, обучаясь в одном классе, по одной программе и учебнику, дети могут усваивать материал на различных уровнях. Определяющим является уровень обязательной подготовки. На ее основе формируется более высокие уровни овладения материалом.


В своей работе к дифференциации подхожу постепенно. Принимая 5 класс, изучаю результаты обучения учащихся в начальной школе, наблюдаю за психологией детей, провожу диагностику, тем самым накапливаю материал для включения учащихся в дифференцированную работу. Явно учащимся о разделении их на группы не сообщаю, хотя в психолого-педагогической и методической литературе встречала и такие формы работы. Я считаю не гуманным заявить ребенку о его  низких математических  способностях, если это так в действительности. Такое «мнимое» разделение дает мне возможность работать со слабыми учениками по формированию важных опорных знаний, а с сильными- овладевать материал на более высоких уровнях. Выделенные уровни усвоения открыты для учащихся.


Каждый ученик получает право и возможность самостоятельно определять, на каком уровне он усвоит учебный материал. Единственное условие – этот уровень должен быть не ниже уровня обязательной подготовки. На уроке объясняю материал на уровне, более высоком, чем минимальный. При этом четко выделяю содержание учебного материала, который ученики должны усвоить, занимаясь на том или ином уровне, и перед началом изучения очередной темы знакомлю учеников с результатами, которых они должны достичь.
Последние три года преподаю математику по учебникам  издательства «Мнемозина» Зубаревой , Мордковича в 5-6 классах, алгебру в 7, 10,11 классах автора Мордковича. Учебники издательства «Мнемозина» соответствуют основному компоненту государственного стандарта общего образования и входят в Федеральный перечень. Компоненты УМК: 

· Программы  «Алгебра 7-9».

·  Учебник.

·  Задачник.

· Сборник контрольных работ.

·  Сборник самостоятельных работ.

· Блиц-опрос

· Учебное пособие «Тематические тесты».

·  Методическое пособие для учителя.

· Пособие «События. Вероятности. Статистическая обработка данных» – дополнительные параграфы к курсу алгебры 7-9 классов.

За  три года работы по учебникам данного автора пришла к выводу, что Мордкович ненавязчиво, естественно подготавливает учащихся  к  проблемам, которые по объективным причинам в данном месте курса решены быть не могут, но будут в дальнейшем решены. В учебниках А.Г. Мордковича стиль изложения легкий, доступный, во многом расцвеченный непривычными для математической рутинной лексики оборотами. В то же время изложение материала характеризуется четкостью, алгоритмичностью, выделяются основные этапы рассуждений с фиксацией внимания читателя на выделенных этапах. Например, решение практически всех текстовых задач оформлено в виде трех этапов: составление математической модели; работа с составленной моделью; ответ на вопрос задачи.
Учащиеся не должны учить все, что написано в том или ином параграфе: поскольку это - книга для чтения, в каждом параграфе есть не только сам предмет изучения, но и разговоры о предмете изучения. Это полезно обсуждать на уроках математики хорошим литературным языком, так как математика — гуманитарный предмет, который позволяет субъекту правильно ориентироваться в окружающей деятельности, «ум в порядок приводит» и оказывает существенное влияние на развитие речи учащихся (не только внутри данной предметной области).
Математика описывает реальные процессы на математическом языке в виде математических моделей. Поэтому математический язык и математическая модель — ключевые слова в постепенном развертывании курса, его идейный стержень. При наличии идейного стержня математика предстает перед учащимися не как набор разрозненных факторов, которые излагаются только потому, что они есть в программе, а как цельная развивающая дисциплина и в то же время развивающий предмет общекультурного характера. Именно поэтому для обучения из традиционных вопросов: что? как? зачем? в учебниках под редакцией Мордковича А.Г. на первое место ставится вопрос зачем?
В каждом параграфе содержатся подробное и обстоятельное изложение теоретического материала, адресованное непосредственно учащимся. Весь материал на уроках рассмотреть невозможно, но это и не нужно, поскольку изложение теоретического материала ориентировано на самостоятельное изучение учащимися. Этим и объясняется наличие во всех параграфах большого числа примеров с подробными решениями и различных методических советов и рекомендаций.
В конце каждого параграфа приводятся разно уровневые упражнения для самостоятельного решения. Устные и частично устные упражнения не содержат ни какого значка (слева от номера), номера упражнений средней трудности отмечены значком — ○, повышенной сложности - значком ● .


Особенность учебника не в сухом сообщении математических фактов, а в развитии учащихся посредством продвижения в предмете, иными словами приоритетным является не информационное, а развивающее поле курса. В учебнике практически реализованы принципы развивающего обучения, сформулированные Л.В.Занковым: обучение на высоком уровне трудности; прохождение тем программы достаточно быстрым темпом; ведущая роль теоретических знаний; осознание процесса обучения (ученик должен видеть, как он умнеет в процессе изучения материала – это достигается проблемным обучением); развитие всех учащихся (учитывая уровень каждого). [Программы. Математика. 5-6 классы. Алгебра. 7-9 классы. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы /авт.-сост. И.И.Зубарева, А.Г.Мордкович. Москва «Мнемозина», 2009.]

Работа по УМК А.Г.Мордковича предусматривает использование педагогических технологий: личностно-ориентированного обучения, проблемного и развивающего обучения.

– Использование технологии личностно-ориентированного обучения предполагает «признание ученика главной действующей фигурой всего образовательного процесса», весь учебный процесс строится на основе этого главного положения.

– Проблемное обучение основано на ряде психологических посылок: мышление не сводится лишь к функционированию готовых знаний. Оно процесс продуктивный, творящий новые знания. Начало и источник творческого мышления — это проблемная ситуация. Она вызывает познавательную потребность как внутреннее условие. Через познавательную потребность преподаватель может управлять процессом усвоения учащимися новых знаний.
Цель технологии проблемного обучения – стимулирование интеллектуальной активности учащихся; развитие процесса мышления, индивидуальных особенностей ума; формирование внутренних мотивов учения, способов умственной деятельности учащихся, их творческих способностей; самостоятельный поиск путей решения проблем. Также — формирование творческого, нестандартного мышления, освобожденного от привычных стереотипов и штампов.

– Особенности развивающего обучения: 

· обучение на высоком уровне трудности;

· ведущая роль теоретических знаний;

· обучение быстрым темпом;

· осознание школьниками процесса учения;

· целенаправленная и систематическая работа над общим развитием всех учащихся, включая слабых.

Цель технологии развивающего обучения – общее развитие ученика, не только познавательных процессов; ученик — активный субъект учебной деятельности; учитель — организатор коллективной поисковой деятельности; знания, умения и навыки не есть конечная цель обучения, а средство общего развития.

Также в своей работе я использую и другие педагогические технологии, а именно метод проектов, технологию адаптивного обучения и информационно-коммуникационные технологии обучения.

Метод проектов, как педагогическая технология, ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся, которую последние выполняют в течение определённого отрезка времени. В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков школьников, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления.

Я применяю данную технологию для изучения нового материала. Задолго до  изучения конкретной темы предлагаю группе своих учеников самостоятельно познакомиться с  теоретическим материалом, подобрать интересные исторические сведения, практические задания с решениями, и оформить всё это либо в виде презентации, либо в качестве устного сообщения. Затем выступить со своим проектом перед одноклассниками. Насколько глубоко учащиеся группы изучили тему, видно из их ответов, как на вопросы одноклассников, так и на вопросы учителя. В оценивании проекта участвуют все: класс – группа – учитель. Используя технологию метода проектов в обучении, я преследую следующие цели: 

· научить учащихся самостоятельному, критическому мышлению;

· размышлять, опираясь на знание фактов, закономерностей науки, делать обоснованные выводы;

· принимать самостоятельные аргументированные решения;

· научить работать в команде, выполняя разные социальные роли.

Примерами проектов могу привести проект (2009 год) «Разные способы решения квадратных уравнений», проект  (2010 год) «Тайны теоремы Пифагора», проект (2011 год) «Числовые последовательности. Прогрессии»

Адаптивная технология обучения:

Цель технологии заключается в обучении приёмам самостоятельной работы, самоконтроля и взаимоконтроля, приёмам исследовательской деятельности; в развитии и совершенствовании умений самостоятельно работать, добывать знания, и на этой основе в формировании интеллекта школьника; в максимальной адаптации учебного процесса к индивидуальным особенностям учащихся.

Основная сущность технологии заключается в одновременной работе учителя по: 

– управлению самостоятельной работой всех учащихся;
– работе с отдельными школьниками — индивидуально;
– осуществлению учёта и реализации индивидуальных особенностей и возможностей детей;
– максимальному включению всех в индивидуальную самостоятельную работу.


Материалы учебника А.Г.Мордковича  изложены подробно и обстоятельно, что позволяет использовать их для самостоятельного изучения, в домашней работе. Таким образом, на изучение нового материала на уроке отводится минимум времени, после чего учащиеся большую часть урока работают самостоятельно. В это время я наблюдаю за работой всех учеников, то есть обучаю всех, и работаю индивидуально с каждым. Школьники могут работать в нескольких режимах: совместно с учителем; индивидуально; в паре; самостоятельно под моим руководством. Обязательным условием является – дифференцированное и индивидуальное домашнее задание, а также дифференцированные  и индивидуальные задания для работы на уроке.


На начало каждого урока, на доске записан перечень номеров заданий. Какие-то задания решаем вместе, разбирая их решение на доске, при такой форме работы, я назначаю учеников, которые решают у доски, и учащихся, которые проверяют решение, обязательно задают теоретические вопросы по текущей теме и оценивают, то есть ученики работают в паре (отвечающий и контролёр). Большую часть заданий школьники решают самостоятельно, причём каждый ученик должен оценить сложность предъявленных заданий и решать те из них, которые вызывают затруднения, чтобы повысить уровень своего развития.


На этапах взаимопроверки по образцу и  взаимооценки любого вида работ (проверка домашнего задания, работа у доски, проверка самостоятельной, контрольной работы)  я использую форму работы в паре.


В адаптивной технологии самостоятельная работа учащихся протекает одновременно с индивидуальной. Индивидуализация обучения направлена на развитие умений и навыков самостоятельной работы, умения добывать знания, решать проблемные ситуации, проявлять своё творчество при выполнении заданий. Умение самостоятельно работать – это то, чему ученик должен научиться в школе. Контроль учителя, включенный в самостоятельную работу учащихся, ориентирован на помощь им в формировании умения работать самостоятельно, осуществлять взаимоконтроль и самоконтроль, помогать товарищу при возникновении трудностей. Во время индивидуального контроля учитель оценивает творческую деятельность учащихся в момент её проявления или по её результатам.


Таким образом, на моих уроках, каждый ученик, работая индивидуально, имеет возможность выбрать задание любого уровня сложности, тем самым не только достичь обязательного уровня обучения, но и, в зависимости от познавательных интересов,  саморазвиваясь,  двигаться дальше.

Обобщая свою деятельность, я хотела бы выделить этапы:

1. Объяснение новой темы. Весь объем материала излагается на одном- двух уроках, каждый ученик должен услышать предлагаемый материал со всеми доказательствами и обоснованиями. А потом уже устанавливаю различные уровни требований к его усвоению.

2. Закрепление изученного материала. На этом этапе ликвидируем выявленные пробелы в знаниях, разъясняю недочеты, допущенные при выполнении домашнего задания. На 1-2 этапах классную доску применяю в следующем виде:

	Опорные знания
	Основной материал урока
	Выводы по уроку




За 1-2 урока до проверки усвоения материала провожу диагностику, выявляю «болячки», работаем над их устранением, «лечим» их.

3. Контроль усвоения. Применяю следующие виды контроля:

А) проверка устного восприятия материала – тесты типа «да, нет», фронтальный опрос, индивидуальный опрос

Б) выполнение обучающих, проверочных, самостоятельных работ по дидактическим материалам. Возможны самоконтроль, взаимоконтроль.

В) выполнение домашних контрольных работ 

Г) контрольные работы тематические, итоговые

Содержание контроля и оценка удовлетворяют принятому уровневому подходу. УМК Мордковича содержит дидактические материалы и контрольные работы, в которых проверочные материалы, их оценивание четко выделены на уровни. Поэтому мои ученики об этом осведомлены и каждый знает, кто достиг обязательных результатов, кто может проверить себя, достиг ли он высокого уровня.


Информационные технологии обучения – совокупность электронных средств и способов их функционирования, используемых для реализации обучающей деятельности.  Считаю, что я обладаю информационно-коммуникационной компетентностью, а именно: 

1. Развиваю собственную профессиональную компетентность в области использования ЦОР по математике в рамках изучения тем школьного курса математики.

2. Умею оценивать качество ЦОР с целью их отбора для использования в учебном процессе.

3. Разрабатываю уроки и фрагменты уроков по математике с использованием ЭОР.

4. Использую различные методы и формы обучения на уроках математики с применением ЦОР.

5. Занимаюсь самообразованием в освоении новых средств ИКТ.

Использование информационно-коммуникационных технологий  на уроках математики невозможно без компьютера. В нашей школе материально-техническое обеспечение компьютерами не высоко, для проведения уроков с использованием компьютера  приходится переходить в компьютерный класс, заранее записавшись в график работы, а в кабинете нет классной доски, что существенно затрудняет использование ИКТ на уроках математики. Хотя мне совершенно понятно, что компьютер позволяет усилить мотивацию учения: 

· путём активного диалога ученика с компьютером, разнообразием и красочностью информации (текст, звук, видео, цвет);

· путём ориентации учения на успех (позволяет довести решение любой задачи до конца, опираясь на всевозможные рекомендации, пояснения, справочники);

· используя игровой фон общения человека с машиной и что немаловажно – выдержкой, спокойствием и дружественностью машины по отношению к ученику.

Но каждый преподаватель должен понимать, что применение компьютера должно органично вписываться в учебный процесс, ведь процесс использования компьютерных технологий на уроках имеет как положительные, так и отрицательные моменты.

