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Годы и судьбы

«Жизнь брала под крыло:

Берегла и спасала.

Мне и вправду везло,

 только этого мало…»

А. Тарковский

Введение


Свою исследовательскую работу я посвятил изучению жизни и творчества Касыма  Кутлубердича Азнабаева, моего недалекого родственника по линии отца.


Для меня это важно потому, что более глубокое изучение моей родословной  позволит мне узнать о моих предках, понять, почему так сложилась судьба моего дяди и что было этому причиной. А самое главное –все, что мне станет известно в результате этой исследовательской работы, будет передаваться дальше из поколения в поколение.

В качестве источников исследуемой проблемы, я использовал информацию из  статьи  Г. Агишевой «Все выдержал…И в народ свой верю» в ежемесячном литературно-художественном и общественно-политическом журнале Союза писателей СССР «Урал», №1, 1989г., из книг  ««Китап»: вехи и судьбы. Башкирскому издательству «Китап» - 80 лет», «Живая память» (автор М.М.Утябаева), из цикла статей З. Шариповой «Живой свидетель XX века» (Газета «Башкортостан», №245-247, 1995г ), из рассказов Азнабаевой Гульсиры Сафиулловны (1928 г.р.), жены двоюродного брата Касыма Кутлубердича, проживающей в селе Актыново Александровского района Оренбургской области.


История жизни каждого из нас неразрывно связана с историей и судьбами представителей предшествующих поколений. И часто в судьбе многих людей присутствует драма или трагедия, героизм и самоотверженность. Именно поэтому мне очень хочется восполнить пробелы моих знаний из жизни моих родственников, историю  жизни  достойного подражания для многих моих современников Азнабаева Касыма Кутлубердича.

Касым  Кутлубердич  Азнабаев –  в 30-е годы прошлого столетия башкирский партийный работник, редактор республиканской  газеты «Башкортостан». Родился Касым Азнабаев 19 декабря 1905 года в д. Ахмерово  Кипчакской  волости  Оренбургской губернии. 
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Кутлубирде,  отец  Касыма, нанимался батраком к богатым. Жили бедно,  с малых лет Касым  помогал родителям.  А дед  Давлетбай  Сагитович за участие в революционных выступлениях 1895 года был сослан на вечное поселение в Енисейскую губернию. Там  умер в 1914 году. Это потом вспоминал Касым Азнабаев, что  «удивительное совпадение» , и его туда сослали на «вечное поселение», только  уже после Великой Отечественной войны, во вторую волну репрессий. 

С первой империалистической отец Касыма вернулся революционно настроенным. Он часто говорил сыну: «Ты все-таки счастливый. Твой дед за грамоту попал в Сибирь. Мне из-за этого учиться запретили, считая, все беды от грамотности. А тебе надо и можно …» После его возвращения в 1918 году умирает мать, и они остаются вдвоем(еще в 16-м умер брат, сестра в 17-ом). 

В их кантоне политкомиссаром работал Габидулла Кучаев, военным комиссаром –Даут Юлтыев. Под влиянием отца, его друзей, Касым вступает в комсомол. Его избрали секретарем ячейки при продовольственном комиссариате. Он активно занимался организацией комсомольских ячеек и частей особого назначения. Тяжелая доля выпала в 1921-22-е гг. Во время страшного голода Касым участвовал в охране засеянных полей. Боролись с контрреволюцией, поднявшей голову в то трудное голодное время. Осенью 1921 г Касыма включили в состав Ток-Чуранского канткома комсомола. До него в составе канткома работали Сагит Агиш и Габдулла Амантаев                ( впоследствии ставшие писателями-классиками башкирской литературы).

После их отъезда на учебу в Оренбург в БИНО(Башкирский институт народного образования) Касым стал секретарем Ток-Чуранского канткома комсомола. А на следующий год и он начал учиться в БИНО, который размещался в здании Оренбургского Карван-сарая. В институте историю и географию преподавал Фатих Карими, выпускник Каирского университета, литературу-Шариф Камал, классик татарской литературы. Сайфетдинов вел математику, он тоже окончил Каирский университет. Уровень преподавания был высоким, все преподаватели были авторами учебников.  Вообще, везло Азнабаеву на преподавателей и в Академии коммунистического воспитания имени Крупской, куда он был направлен Башкирским обкомом ВКП(б) в 1930 году. Здесь перед студентами часто выступали с лекциями видные деятели партии Бухарин, Калинин, Крупская, Луначарский… Политэкономию читал известный экономист Давид Розенберг, автор комментариев к «Капиталу» Маркса.
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Фото 1920 года. Касым в  первом ряду в центре. В кругу своих родственников.

После окончания БИНО Касым Азнабаев работал учителем, потом директором школы в д. Серменево Тамьян-Катайского кантона. В 1925-28 гг – он заведующий отделом горкома и член коллегии Оренбургского губкома комсомола. В 1928 г вступил в ряды Коммунистической партии, стал работать заместителем редактора газеты «Юный пролетариат» и «Молодежь Башкирии» в Уфе. С именем Азнабаева связан трудный период становления и развития журналистики Башкортостана.

С 1933 по 1936 гг. Касым Азнабаев – главный редактор Башкирского отделения издательства ЦК ВКП(б), заместитель заведующего отделом Башкирского обкома ВКП(б), главный редактор по изданию трудов марксизма-ленинизма. Он перевел на башкирский язык работы В.И. Ленина «Государство и революция», «Детская болезнь левизны в коммунизме», «Задачи союзов молодежи» и т.д.

В 1937 году Касым Азнабаев занимает пост ответственного редактора республиканской газеты «Башкортостан».

В эти годы усиливается атмосфера всеобщей подозрительности. Касыма Азнабаева упрекали в том, что газета плохо разоблачает врагов. Он старался некоторые материалы придерживать, убирать фамилии. В то время многим честным партийным работникам были предъявлены обвинения в причастности в антисоветском буржуазно-националистическом троцкистко-бухаринском заговоре.

 В октябре 1937 г Касым Азнабаев был участником трагически известного III пленума Башкирского обкома партии, сидел рядом со Ждановым в президиуме, вел протокол пленума.  Ночью 2 октября арестовали почти всех членов бюро обкома и многих приехавших на пленум секретарей райкомов партии. Когда с пленума забрали секретарей обкома, Жданов, проводивший пленум, сказал, что сняли лишь пока головку. После пленума усилилась работа по «разоблачению врагов народа».

За Азнабаевым пришли 10 января 1938 г в 2 часа ночи. Провели обыск, не предъявили ни ордера, ни других документов. Забрали книгу о бухаринском процессе, пистолет. Заперли в карцер.

Началось следствие. «Вы участник контрреволюционной националистической организации и занимались в печати вредительской деятельностью»,- говорил следователь. А другой следователь сдирал из отобранной книги целые куски, а фамилии подставлял местные. Якобы с 1930 г Азнабаев «состоит в этой организации». Следователь Хасанов утверждал: «Вы вместе с Амантаевым собирали фольклор. Вы вели националистическую работу. При переводе в книгах часто использовали арабские термины из Корана». А следователь Соснов все писал, требовал только подписать. «Вы арестованы как участник контрреволюционной организации, существовавшей в Башкирии с 1930 года и входите в ее руководящий центр. Вы вели активную контрреволюционную деятельность, направленную на отрыв Башкирии от СССР и образование буржуазной республики под протекторатом Германии и Японии». «Нет! Не подпишу!» - был ответ Азнабаева.

2 года и 8 месяцев продолжалось следствие, но суд так и не состоялся. Испытал «игру в мяч» - конвейерные допросы. Часто преследовали галлюцинации из-за голода. «Дело» было направлено в Москву, где его рассматривало особое совещание НКВД СССР. Вынесли приговор: лишить свободы сроком на 5 лет за контрреволюционную деятельность. Этапом отправили сначала в Челябинскую тюрьму, потом в Свердловскую. Конечное место назначения –Восточноуральский лагерь «Восток Ураллаг» в Верхнетавдинском районе Свердловской области. Работали на лесоповале по 14-16 часов. Норма на человека 24 кубометра древесины. Выполнить эту норму невозможно, поэтому им,  невыполнившим норму, полагалось только 200 г  хлеба. С голода и непомерного труда за полмесяца из бригады в 31 человек остались трое, в их числе и Касым… Как-то не смог дойти до бараков метров 200. Подходит конвойный, хотел пристрелить, а второй говорит, давай, мол, дотащим до вахты. Там уже многие мертвые лежали. Дотащили – бросили. Утром началось какое-то движение, люди в белых халатах ходят. Среди них Азнабаев узнает свою землячку, Надежду Савельевну Ярыгину. Она- кандидат медицинских наук, жена расстрелянного как врага народа секретаря Воронежского обкома партии. Она за мужа отбывала срок как член семьи изменника родины. Узнав Касыма, она вызвала санитаров и отправила в изолятор, а через несколько дней в сангородок.  В течение месяца он поправился. Врач Ярыгина послала его к своей подруге, хирургу. Она разрезала ему руку выше локтя, помазала марганцовкой, рана выглядела ужасно. Так долго его переводили из одного отделения в другое. Касым Кутлубердиевич всегда вспоминал, что ему посчастливилось- рядом всегда оказывался добрый друг – русский, татарин, чуваш. А я добавил бы, что он сам был дружелюбным, отзывчивым , добродушным человеком, поэтому с ним рядом тоже оказывались такие люди.

В 1942 г по директиве «без права выезда» освободили и устроили  работать мастером-нормировщиком на лесорубке.

В 1946 г всем проживающим «без права выезда» дали разрешение поехать в села или небольшие города, где нет крупной промышленности. Азнабаев выбрал Черниковку рядом с Уфой. Разрешили, выдали документ, «вид на жительство». Приехали с женой Екатериной Ивановной и сыном Олегом. Большинство знакомых предпочитало его не узнавать. Мир не без добрых людей. Встретился в его жизни такой добрый человек – Чикреев.  С его помощью Касым Кутлубердиевич устроился в г. Стерлитамаке в учительский институт сначала заместителем директора по хозяйственной части, потом преподавателем. Читал лекции по педагогике, логике, школьной гигиене. Так и работал до 20 апреля 1949 года.

Но судьба распорядилась по-своему. В 1949 году 20 апреля арестовали во второй раз. Нужно, видимо, было кому-то спрятать «концы в воду», т.е. убрать тех людей, что остались в живых после первой волны репрессий. Инкриминировалось все то же преступление -  националист. На этот раз два работника КГБ, придя с обыском, показали документы, удостоверения, ордер на арест….Повезли в Уфу, сдали в управление КГБ. С 23 апреля по 5 августа 1949 года сидел в тюрьме. Часто допрашивали, хотя чисто формально. Следователи не скрывали, что эти допросы ничего изменить не могут, все равно отправят на вечное поселение. Так и случилось, этапом отправили в Красноярск, из Красноярска катером по Енисею доставили  до пристани Придивная, а оттуда автобусом в село Россейка, прямо в совхозный клуб. Жена Касыма  Азнабаева  обещалась приехать к нему, как только он пришлет адрес. К тому времени старшему Олегу было 6 лет, дочери Земфире нет года.  И вот 15 сентября 1949 г Екатерина Ивановна поехала за мужем в Красноярский край. От Красноярска до совхоза еще 200 км, туда никто не берет. Целую неделю живет женщина с двумя маленькими детьми в «заезжей», ищет машину. Наконец, договаривается. Шофер довез до поворота в совхоз и уехал. И только ночью на лошади Касым с одним местным смог приехать и забрать семью. Приехали в землянку. Встретила их женщина, муж которой ездил с Касымом. Была сварена картошка, но не было ни соли, ни хлеба. Екатерина Ивановна привезла с собой  соль, немного продуктов, детскую ванну, ведро. Касым помылся, побрился. Утром приходит управляющий, спрашивает «Мне Костю Азнабаева». Касым отвечает: «Я слушаю». «Да не тебя! Мне Костю». Не узнал управляющий. До этого ведь жил в клубе, спали на полу на соломе. За водой ходили за 6 км. О мытье и не было речи.

Так семья стала жить вместе с мужем, хотя не разрешалось. Все потому, что Екатерина Ивановна сумела отстоять свое слово. С приездом семьи стало легче. Жена была вольная, ходила покупать продукты в деревню. Заготовили картошку, свеклу, морковь. Купили двух кур, поросенка за 8 рублей, полуживого. На фуфайках на солнышко туда-сюда перетаскивали. Потом купили козу, стали с молоком. Через зиму перевели в I отделение. Касым стал работать учетчиком, потом ходил на общие работы, полол ячмень. Здоровье было уже никчемное, стал болеть. Лежал в больнице безнадежно больной. Жена на лошади ездила к нему каждый день за 12 км, привозила молоко. Во время жизни в «вечном поселении» родились еще двое детей – Виктор и Нина.

 Читаем небольшую бумагу: «Дело по обвинению гражданина Азнабаева  Касыма  Кутлубердича пересмотрено Президиумом Верховного суда Башкирской АССР 21 мая 1956 года. Постановление от 19 августа 1940 года и постановление от 25 июня 1949 года в отношении Азнабаева К.К. отменено и делопроизводством закрыто»

Вот и все. 18 лет жизни. Что пришлось пережить и сделать за долгий век и 60 лет пребывания в партии – это рассказ не одного дня. В Уфе Касым Кутлубердич работал заведующим редакцией Башкирского книжного издательства. В 1963 г ему присвоили звание «Заслуженный работник культуры БАССР». 
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Касым Кутлубердич со своей спутницей жизни Екатериной Ивановной

Все, кто знал Азнабаева, задавались вопросом:  «Как можно, пережив столько опасностей и горя, пройдя ад сталинских лагерей, сохранить любовь к жизни, моложавый взгляд, приветливую улыбку и юмор?»

Не сломался, не озлобился. Остался тверд духом, добрым, честным. Он оказался сильнее всех выпавших ему в жизни трагических испытаний. В свои 90 лет отчетливо помнил имена, фамилии, события, номера телефонов. Он говорил: «Мне не страшно умирать. Я уже несколько раз умирал… Ведь жив остался. Все выдержал, и Родину свою люблю, и в народ свой верю…». Умер Касым  Кутлубердич в январе 1996 года, едва успев справить свой 90 –летний юбилей.

В марте 1991 года в Республике Башкортостан была создана Ассоциация жертв политических репрессий. 18 апреля того же года состоялась учредительная конференция, в работе которой участвовало 180 человек. В первый состав правления Башкирской Ассоциации жертв политических репрессий вошел и Азнабаев К.К. За период работы БАЖПР в Уфе был установлен памятник жертвам политических репрессий, изданы 5 томов книги «Память», выявлены места массовых захоронений расстрелянных и умерших в тюрьмах в годы репрессий и многое другое.

Заключение

В результате моей исследовательской работы  я узнал много неизвестных мне ранее фактов из жизни моего дяди.   А главное, его судьба перекликается с судьбами миллионов,  свидетелей 30-50-х годов прошлого столетия – времен политических репрессий. Она даже в определенном смысле типична. Вот это-то и страшно…

В 1955 году  в Уфе навестил Касыма Кутлубердича  его двоюродный брат Азнабаев Раиль Кутлугильдиевич из села Актыново Александровского района. Касым очень обрадовался его визиту. Уже потом всегда будет с особой теплотой вспоминать его приезд, ибо в то время ему было очень важно признание  родственниками, бывшими соратниками его невиновности. Он не терял родственные отношения со своим братом,  был внимателен и добр его семье. Об этом мне поведала бабушка Гульсира, жена Раиля Кутлугильдиевича.

Мне было приятно узнать о моих столь достойных уважения родственниках. Рассказывать о них можно много и долго. Но я знаю одно – я всегда буду  уважать их, помнить о них и в будущем рассказывать о них своим детям и внукам.
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