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В современном мире значение образования как важнейшего фактора формирования нового качества экономики и общества увеличивается вместе с ростом влияния человеческого капитала. Достижение Российской системы общего образования уровня развития, обеспечивающего ее способность конкурировать с системами образования передовых стран, связывается сегодня с ее глубокой и всесторонней модернизацией, с совершенствованием системы контроля и управления качеством образования. В  приоритетных направлениях развития образовательной системы  отмечается необходимость  формирования общенациональной системы оценки качества образования, получаемого гражданином, и реализуемых образовательных программ.
 Введение единого государственного экзамена (ЕГЭ) направлено на обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей получения полноценного образования, на повышение объективности итоговой аттестации выпускников общеобразовательной школы. 

Актуальность использования индивидуального подхода и дифференцированного обучения сохранялась всегда. Учитель желающий видеть и развивать в каждом ученике уникальную личность, становится перед сложной задачей одновременного обучения всех по-разному. В условиях подготовки к ЕГЭ и ГИА возникает проблема организации образования учеников по их образовательным  траекториям. 

Наиболее успешно решать эту проблему может тот педагог, который знает и владеет набором разных смыслов, форм и технологий образования, т.е. опирается на «концепцию, допускающую внутри себя многообразие образовательных траекторий учеников. От  учителя требуется непрерывное переопределение своих действий и позиций».
Решать данную задачу в современной дидактике предлагается двумя способами, каждый из которых, тем не менее, именуется индивидуальным подходом. Первый способ – дифференциация обучения, «согласно которой к каждому ученику предполагается подходить индивидуально, дифференцируя изучаемый материал по степени сложности, направленности». Второй способ предполагает, что собственный путь образования выстраивается от каждого ученика применительно к каждой из изучаемых им образовательных областей. Другими словами, каждому ученику предоставляется возможность создания собственной образовательной траектории освоения всех учебных дисциплин(индивидуальный образовательный маршрут). Организация обучению учащихся  индивидуальной траектории требует от педагога знаний методики и технологии».
Понимая важность поставленных  задач,  мною разработан план по подготовке учащихся   к итоговой аттестации в форме  ГИА. План подготовки и проведения итоговой аттестации  включает изучение  нормативно-правовых документов, методических рекомендаций, знакомство обучающихся и их родителей с текстами тестов, контрольно-измерительными материалами. В  кабинете 9 класса  оформлены информационные стенды, проведены родительские собрания с приглашением учителей предметников. По плану проведены открытые уроки с демонстрацией использования групповых форм  уроков. На  уроке использую различные приемы дифференцированного обучения,  тестовых технологий, изучение вариантов КИМов для проведения текущего, промежуточного, рубежного контроля. В план подготовки учащихся к итоговой аттестации включила  диагностические исследования  по изучению мыслительных способностей учащихся, возрастных особенностей, знакомлю с разработанными психологами рекомендациями для педагогов, учащихся, их родителей. 

Практика показывает, что для успешного дифференцированного обучения  необходимо учитывать специфику школьного предмета. Процесс обучения наиболее успешно происходит при групповой форме работы, которая обеспечивает учет индивидуальных особенностей учащихся, организует коллективную познавательную деятельность, «продуктивное общение», обмен способами действия и взаимное обогащение учащихся. Групповая работа активизирует учебно-познавательные процессы и способствует самооценке и коррекции собственных знаний и учебных действий. Приёмы дифференцированного обучения особенно необходимы на уроках, когда каждый ученик преодолевает небольшой участок собственной образовательной траектории. При этом необходимо выявление личного опыта ученика, раскрытие его особенностей и возможностей, определение «индивидуальной зоны ближайшего развития». В ходе подготовки к занятиям особое внимание уделяю составлению  специальных дидактических материалов, методических рекомендаций к их использованию, форм контроля личностного развития. Считаю, что важно  предоставить ученику возможность выбора, как задания, так и способа проработки учебного материала. Контроль и оценка знаний и умений направляются не только на выявление результата обучения, но и на сам процесс учения. При этом систематически стараюсь фиксировать изменения, которые происходили с учениками, усваивающими учебный материал.. 

Подготовка к экзамену требует индивидуального, дифференцированного, личностно ориентированного подхода. Для реализации такого подхода в учебном плане 9  класса должны быть часы индивидуальных занятий по подготовке к ГИА по математике. Должен быть график дополнительных индивидуальных занятий. 
Подготовка к ГИА  по математике должна проводиться на протяжении всего периода изучения математики в школе. Потому что, в первую очередь, дети должны овладеть содержанием курса, и одновременно общеучебными и специальными умениями и навыками, позволяющими применить знания в различных по уровню сложности ситуациях. Учеников с 5 класса нужно учить приёмам самоконтроля, самопроверки, прикидки границ результата, разумного выбора ответа, сравнения, угадывания, различным «хитростям» быстрых вычислений. У учащихся должны быть выработано умение работать с тестами. Сейчас издано огромное количество сборников тестов для 5-11 классов. Это и тематические тесты, и тесты для промежуточного и итогового контроля. По таким сборникам нужно работать в течение нескольких лет. В 9  классе подготовка к ГИА по математике должна строиться по тематическому принципу. 
При работе с выпускниками не следует забывать о системе дополнительного образования. Система дополнительного образования включает в себя:
• Индивидуально – групповые занятия.
• Проведение индивидуально – групповых занятий для учащихся из группы риска.
• Часы подготовки к  ГИА.
• Факультативы и проектная деятельность, элективные курсы
В  своей работе я использую индивидуальные занятия с учащимися из группы риска. проектную деятельность и элективные  курсы.

Считаю, что будет продуктивным  использование следующих ресурсов:
• Уровневая дифференциация.
• Информационные компьютерные технологии.
• Деятельностный подход.
• Изучение программы в полном объеме.
• Отработка базовых знаний. 
• Проведение контроля знаний в тестовой форме.
• Систематическая проверка тетрадей с последующей работой над ошибками.
• Кропотливый анализ учета знаний и умений (подробный и первичный анализ контрольных работ) и ведение индивидуальных маршрутных листов.
• Система повторения.
• Формирование общеучебных умений и навыков(умение работать в заданном временном режиме).
Одним из принципов построения методической подготовки к итоговой аттестации считается принцип жесткого ограничения времени при выполнении тестов. 
В целях эффективного использования времени на экзамене, нужно также учить школьников приемам быстрого и рационального счета. С 2010 года работаю над проблемой «Формирование навыков устного счета» 
На консультациях и индивидуальных занятиях рассматриваю наиболее распространенные ошибки, допущенные учащимися в ходе подготовки к ГИА. Неотъемлемым элементом подготовки к ГИА является обучение заполнению бланков. Эту работу нужно вести с 8 класса, чтобы избежать ошибки при их заполнении на экзаменах. Учить детей заполнять бланки ответов можно учить как на групповых, так и на индивидуальных консультациях. Также важно ознакомить обучающихся с критериями по оцениванию заданий с развернутым ответом, со шкалой перевода  баллов в оценки.


В 2009 году  прошла проблемные курсы по теме «Подготовка к ГИА выпускников основной школы». Продолжаю формировать методическую базу по подготовке учащихся к ГИА, приобретаю тестовые материалы, создаю тесты по программе «My Test», осваиваю и применяю информационно-коммуникационные технологии
В заключении хочу отметить, что  введение  ГИА обеспечивает стимулирование деятельности педагога, улучшает качество учебного процесса за счет объективной и независимой сравнительной оценки результатов обучения. 
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