Не смейте забывать учителей.
Они о нас тревожатся и помнят.
И в тишине задумавшихся комнат
Ждут наших возвращений и вестей.
Им не хватает этих встреч нечастых.
И, сколько бы ни миновало лет,
Случается учительское счастье
Из наших ученических побед.
А мы порой так равнодушны к ним:
Под Новый Год не шлём им поздравлений.
А в суете иль попросту из лени
Не пишем, не заходим, не звоним.
Они нас ждут. Они следят за нами
И радуются всякий раз за тех,
Кто снова где-то выдержал экзамен
На мужество, на честность, на успех.
Не смейте забывать учителей.
Пусть будет жизнь достойна их усилий.
Учителями славится Россия.
Ученики приносят славу ей.
Не смейте забывать учителей!

Андрей Дементьев
«Учитель – славлю имя твое»

Подходит к концу год 2010-й.  Как известно, по инициативе Президента России Дмитрия Медведева он был объявлен годом Учителя. В средствах массовой информации часто видим и слышим о проводимых акциях, мероприятиях, посвященных учителям, школам, учреждениям дополнительного образования. Но как  живется учителю в год Учителя из глубинки России? Он , не важно - работает  в данное время в школе или уже на заслуженном отдыхе,  всегда  на виду у  своих односельчан, в гуще событий села,. Вот о таком Учителе хочу сегодня рассказать на страницах нашей газеты. Ее зовут Агишева Люция Гиляжевна.  С большим чувством благодарности вспоминаю ее уроки  русского языка и литературы.  Они были наполнены  добротой и сердечностью, глубокими знаниями азов словесности.   Она учила нас не только грамотности, но и уверенности в свои силы. Теперь уже сама будучи учителем, начинаю проникать в   секреты ее методики, форм работы.

Люция Гиляжевна родилась и выросла в селе Канчирово в большой трудолюбивой семье. В родном селе окончила начальную школу. Окончив 8 классов Кутучевской школы, продолжила обучение в Александровской средней школе. За все время учебы в школе была отличницей, активисткой. Как рассказывает сама Люция Гиляжевна, несмотря на то, что ни телевизоров, ни радио не было, ребята не скучали. Все мальчики учились играть на гармошке. Весной, летом, осенью были первыми помощниками в колхозе. После окончания школы в 1965 году начала работать и одновременно учиться заочно в Оренбургском педагогическом институте. С 1967 года и до ухода на заслуженный отдых  работала учителем в Кутучевской основной школе. А в 1983-1993 гг выполняла функции директора данной школы.  За годы работы она сумела показать себя добросовестным работником, увлеченным своей профессией человеком, интересующемся историей своего родного края . Ее всегда волновали проблемы окружающих людей, интересы односельчан.  Ученики под ее руководством написали много работ по истории края, традициям, обрядам. Эти работы достойно представили нашу школу, наш район на областном уровне. На основе собранных ею материалов в школе создан музей. Отрадно, что ее уроки не прошли даром для многих выпускников школы. Несколько поколений учителей из близлежащих деревень, которые учились в Кутучевской школе у Люции Гиляжевны , выбрали труд педагога и состоялись заслуживающими уважения учителями. За свой добросовестный труд Люция Гиляжевна награждена Почетной грамотой Министерства Образования Российской федерации и Республики Башкортостан, имеет звание «Отличник народного образования», «Ветеран труда».

Люция Гиляжевна и сейчас, уже будучи на заслуженном отдыхе, не сидит дома сложа руки. Она – человек, не принадлежащий себе, беспокойный, щедрый. Кому поможет делом, кому советом.  Поэтому ветераны войны, труда избрали ее председателем Совета ветеранов при сельской администрации, доверили ей вести их общественную жизнь. 

 Ни одно клубное мероприятие не обходится без участия Люции Гиляжевны. Свое литературное образование она сейчас направила на создание сценариев . Разработанные ею сценарии больших сельских  праздников, концертов, спектаклей признали и признают работники отдела культуры, редакторы районной и областных газет. С ее непосредственным участием прошли праздники в селах  Канчирово и Актыново, за что жители этих сел безмерно благодарны Люции Гиляжевне. Она и сама не прочь выступить на сцене. Для Кутучевского клуба она сшила национальные костюмы. А какие салфетки, накидки , скатерти, шали  творят ее руки – это только надо видеть!  К тому же она гостеприимная хозяйка и интересный собеседник.  Вот такая умелица и рукодельница наша Люция апа!  Про таких людей наверно говорят «мастер на все руки». 
Люция Гиляжевна со своим мужем Гадилем Идрисовичем вырастили и воспитали дочь и сына. Дали им образование, помогли обзавестись семьей. Сейчас у четы Агишевых 2 внука и 2 внучки. Внучка студентка и школьники внуки радуют их прилежным поведением и хорошей учебой. 


Люция Гиляжевна!  От имени всего педагогического коллектива Кутучевской школы поздравляю Вас  с недавно прошедшим юбилеем!  Хочется через любимую газету пожелать  вам, прежде всего здоровья, семейного счастья, долголетия.  
Сколько в небе звезд,

Сколько в них тепла,

Столько  мы желаем

Счастья, мира и добра

А еще мы вам желаем:

Среди родных – любви и уважения, 

Среди друзей – искренности и теплоты,
А в жизни – сбывшейся мечты!

Телякаева З.Р.

учитель математики Кутучевской школы, профорг

