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     Интерес к предмету и к учёбе в целом является необходимым условием эффективного усвоения и запоминания изучаемого. Отсутствие интереса, скука- причина умственной вялости  пассивности школьников, а также источник многочисленных нарушений дисциплины. Именно поэтому учителю часто приходится задумываться над тем, как развивать познавательный интерес учащихся, как  поддерживать их активность на протяжении всего урока.

     Широкое проникновение компьютерных технологий в образовательный процесс ставит проблему о целесообразности рассмотрения указанных вопросов через призму новых образовательных технологий.

      В настоящее время имеется немало компьютерных программ учебного назначения, однако далеко не все можно использовать в рамках урока. Поэтому творчески работающему учителю, желающему применять на уроках современные средства обучения, в частности,компьютерные технологии, часто приходится самостоятельно подрабатывать подобные программы.

       При выборе средств их разработки особое внимание следует уделить приложению Power Point из Microsoff Offise. Данное приложение доступно на любом компьютере, где установлена программа  Microsoff Offise. Эта программа достаточно легко осваивается и не требует от учителя опыта программирования. В то же время компьютерные программы, разработанные с помощью  Power Point позволяют организовать интуитивно- понятный интерфейс, в результате чего являются доступными для использовании учащихся.

    Если в школе имеется мультимедиапроектор, экран, можно использовать их возможности: 

· увеличение изображения на экране

· использовании видео фрагментов из фильмов, видеозаписей;

· создание собственных «галерей»(из слайдов)

· выделении ключевых моментов в сопровождающем изображение текстовом материале.   

      Например, на уроке математике в 6 кл. я использовала компьютер для слайдового показа основных понятий и правил по теме «Десятичные дроби». С целью развития познавательного интереса учащихся были включены и справки из истории возникновения дробей . Можно добавить краткие биографии великих математиков, чьи имена упоминаются при изучении данной темы, а также задачи из старинных математических рукописей и учебников  по арифметике. 


Компьютерные презентации,  разработанные с помощью PowenPoinf, с помощью гипертекстов и кнопок — ссылок, предоставляют возможности удобного и быстрого доступа к большим объёмам  информации. Под гипертекстом понимается текст ,  содержащий ссылки на другие фрагменты данного или иного документа. При этом преимущество гипертекста перед обычным текстом в том, что для получения нужной информации не надо пролистывать весь документ, достаточно выбрать курсором ключевое слово(гиперссылку) и нажать левую кнопку мышки. Таким образом, ученик, работающий с одним текстом, может получить на экране другой(чаще всего поясняющий, раскрывающий смысл какого-либо термина), а затем вернуться и продолжить чтение основного текста. А также с помощью тех же гиперссылок можно составить задания в тестовой форме. (Intel. Обучение для будущего)

